

# 两代人的婚姻

## 纪念《婚姻法》颁布 70 周年

文 于超(锦屏居民区)



由于晚熟，到了25周岁的适婚年龄还没找对象，母亲开始急了。她说，托人给你介绍一个吧？我回说：“不要。”“为啥？”她问。“我要找自己认识的，别人介绍的我不要。”“那你自己看着办吧。”母亲不吭声了。

外婆告诉我，母亲是晚婚。1949年5月，母亲从军大毕业，进了部队医院当军医，病号们都是当兵的。当时作为飞行员的父亲正好住院，看中了好学的母亲。父亲写情书追求母亲时，母亲告诉了外婆。外婆为她分析：“苹果好吃，寡妇难当。飞行员的工作很危险，如果遇到空中爆炸，到时体无完肤。你与他结合，可要随时有做寡妇的思想准备。”母亲听完，默默说了一个字：“哦。”

1955年，30周岁的母亲与父亲结婚了。没什么嫁妆，只是两张单人床拼在了一起而已，随后各忙各的工作。父母以后对我说，像他们这样，50年代的青年找对象结婚，都是讲究人品好，对祖国忠诚，对工作热爱，这三项条件。母亲工作很忙，三天两头不回家，父亲因平时训练的缘故，也只能每周回家一次。但他们工作时都兢兢业业，回家时恩恩

爱爱。脏活、重活抢着干。隔年头胎的我出生了，既无母乳又无法脱身的母亲，只能求助外婆从湖南乡下出来带我。好在能干的外婆手脚麻利，再加上邻居的帮助，母亲悬挂的心才放下了。母亲和外婆也商量好，平常事尽量自己安排，不拖父亲后腿，不影响他的工作。就这样，1950年代出生的我们姐弟3人，只能在父亲一周休息一次时才能聚在一

起。父母就是这样恩爱地生活在一起，直至老年。

上一代恩爱婚姻影响着我。30年后的我，与丈夫的婚姻也是在互认人品，好好工作，在业余爱好学诗写诗中，彼此情投意合成双的。虽然丈夫在其原生家庭排行最小，但与我结婚后，从不做饭的他，看我下班回来晚，也学起了买菜做饭。记得80年代中期，他头一次烧我最喜爱吃的咸菜炒毛豆，顾此失彼，把毛豆炒焦了。我下班回家，闻到一股焦香味，没吱声。吃饭时，他抱歉地说，我把毛豆炒焦了。我嫣然一笑地回道：没事，好吃呀，一回生，两回熟嘛。就这样，丈夫渐渐地爱上了烧菜，也省下我不少学习时间。不知不觉我们夫妇也相伴了30多年。

综合两代人的婚姻，我的体会是：婚姻要以坦率和忠诚来稳定，用大度和包容来推进；以责任和义务来对接，用幽默和开朗来滋润。夫妇之间：尊重是前提，体贴是阶梯；互助是动力，学习是根基。要把忠心献给祖国，把爱心献给社会；把孝心献给父母，把信心留给自己。父母是孩子的镜子，孩子是父母的缩影。人生有缘此相聚，相扶到老不容易；凡事随缘不攀比，爱国爱家互激励。

# 重男轻女

文 张瑞恒(上海花城)

几千年重男轻女的封建思想至今尚未完全消除。现在大家表面上都讲男女平等，生男生女都一样，骨子里却时不时流露出重男轻女的情况。之前播出的几部电视剧就可以作为当代社会重男轻女的佐证，剧中几位女孩子就是封建思想残余的受害者、牺牲品。

《欢乐颂》里的樊胜美，父母没有收入还极力偏袒她一事无成的哥哥，一家人都要她来养活，三十多岁的人了，婚姻却无人来关心。《都挺好》里的苏明玉，家里为了他哥哥出国留学可以卖掉房子，而她要买本学习资料，她妈却不给钱。《安家》里的房似锦，她妈把她辛辛苦苦考上的大学录取通知书撕得粉碎，家里只要有点小事，她妈就催着要钱，原本是她给爷爷看病的钱却被她妈用来办丧事给别人看。《完美关系》里的马邦妮，妈妈向她要十万元给弟弟上辅导班，不给就打她耳光……四个妈妈都是重男轻女的典型，女人看不起女人，实在可怜、可悲、又可恨。

我有一位农村亲戚，生有一男一女，凑成了大多数羡慕的“好”字。而且女儿学习成绩优异，考名牌大学没问题，儿子学习也尚可，考个一般大学不难。但毕竟是温饱型农民家庭，要同时让一双儿女上学可以说是“心有余而力不足”。但他们家还算民主，召开了家庭会议征求两个孩子的意见，姐弟二人都表示自己愿意放弃，这就令父母很为难。这时候爷爷奶奶外公外婆赶来了，决定让女孩放弃上大学的机会，这其实也是重男轻女的表现。

我认为：他们完全可以慢慢来，不要着急先考虑谁放弃学业比较好。姐弟俩相差三岁，到了大学可以申请助学贷款，也可以利用平时课余时间、寒暑假勤工俭学，也许都能读到大学毕业。



# 月季 开在记忆里

特约摄影 徐国海

月季之所以叫“月季”因为它的花期很长，只要养护恰当，几乎每个月都会开放，最佳观赏期则在4-5月。如今步入6月，错过最佳观赏期的居民可以现在一睹为快啦！



欢迎周家桥社区报的读者朋友来信来稿，记录你身边的新闻，讲述你身边的故事，分享生活中的点点滴滴。  
投稿邮箱地址：  
zhoujiaqiao\_cb@sina.com